

《骆驼草》周刊文学观念新论

赫佳红

(湖南文理学院,湖南 常德 415000)

摘要:《骆驼草》周刊尽管本着自觉与政治疏离的理念,高举自由主义文学观念的旗帜,做着“象牙塔”里的文章,文风平淡闲适,但若将其所提倡的文学观念与其文学创作实践作对比,就不难发现其文学观念与创作实践相背离的一面,即它在创作实践中所展现出来的关心时局、观照人民苦难、冲向十字街头的战斗者风貌。阐释《骆驼草》周刊历来被遮蔽的“十字街头”的倾向,揭示“象牙之塔”与“十字街头”的杂糅状态才是其真实的生存状态,具有重要的意义。

关键词:《骆驼草》周刊;文学观念;十字街头

中图分类号:I206.6

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2020)06-0062-04

1930年3月2日,中国左翼作家联盟在上海成立,革命文学蓬勃发展。左翼作家及其创作的革命文学以凌厉的姿态掌握着文学界的话语权,令人感叹文艺界“简直是革命文学家的天下”^[1]。但几乎与此同时,1930年5月12日,周作人、废名等在北京创刊《骆驼草》周刊,他们打着自由主义、纯文学观念的旗号,有意与左翼文坛拉开距离,着力构建自己的象牙之塔,企图与左翼文坛分庭抗礼。目前,对《骆驼草》周刊的研究主要聚焦于以下两个方面:一是注重发掘《骆驼草》的自由主义文学观念,并指出它在京派文学中的重要地位;二是在文化生态环境层面进行阐释,解读它在文学生产和传播过程中的作用。这两个方面的研究固然重要,但如若不拓展研究视野,必然影响对《骆驼草》周刊全貌的把握,忽视其文本被遮蔽的丰富性、复杂性。《骆驼草》周刊尽管声称与政治保持疏离,但并非“不谈国事”,也并非完全是个人言志之作,它同样保持着对时局的关注、对生命和社会的独特观照。本文通过对《骆驼草》周刊文本的梳理,发现“象牙之塔”与“十字街头”杂糅的矛盾状态才是《骆驼草》周刊的全貌,一直以来对其“没落”“趣味”的批判,却在某种程度上遮蔽了其战斗者、走向“十字街头”的一面。

一、《骆驼草》周刊的自我定位与创作实践

(一) 自我定位

依照文学社会学的看法,文学活动的参与者具

有追寻社会身份的愿望和冲动。从这个意义上说,创办某种刊物、阐发文学观念其实表达了创办者一定的社会身份归属。在左翼文学已成大势的情况下,以周作人为核心创刊的《骆驼草》周刊意图彰显自由主义的纯文学观念,与左翼文坛拉开距离,构建象牙之塔,与左翼文坛分庭抗礼。正如其《发刊词》所声明的“不谈国事”,所谓“笑骂由你笑骂,好文章我自为之,如斯而已”^[2]。《骆驼草》以“沙漠之草”为定位,自认力量微弱,当不了勤劳的骆驼,只能充当骆驼草,给过路的骆驼提供一点饲料^[3]。在该刊第3期发表的《邮筒》一文中,作者废名颇为认同自称“骆驼”的福楼拜,认为“在一切生物中自己愿做骆驼”,与骆驼相比“我们是同类”^[4]。在《莫须有先生传》中,废名也谈到《骆驼草》周刊名称的由来:“骆驼草,系骆驼吃的草。”^[5]从刊名可以看出,该刊物是给跋涉的骆驼提供饲料的。该刊物并不认为自己拥有强大的力量,反而承认自己“力量薄弱”^[3]。这种低调自谦的态度与当时具有强大聚合力的左翼文坛大相径庭,在革命的滚滚洪流中显得特立独行、别具一格。因此,《骆驼草》周刊将自身定位为“沙漠之草”,只刊发言志之作,不谈国事,是一份力量薄弱但顽强彰显自由主义的文学刊物。

(二) 创作实践

1.“象牙之塔”的实践:自由主义的领地

《骆驼草》周刊同人中,钱玄同、钱稻孙、徐祖正、张凤举等是朋友辈,俞平伯、江绍原、废名、沈启

无是周作人的学生。这些人大多远离政治，喜欢清淡，象牙塔的色彩比较浓厚。这使得该同人团体具有公共空间的性质，其成员也在该空间里实现了某种程度的自我认同。

1925年2月23日，周作人在《十字街头的塔》中说：“别人离了象牙的塔走往十字街头，我却在十字街头造起塔来住。”^[6]1928年11月22日，周作人在《〈燕知草〉跋》中说：“手拿不动竹竿的文人只好避难到艺术世界里去，这原是无足怪的。”^[7]1929年他在《闭户读书论》中认为，对现实生活不满又无力改变的时候就闭户读书，以“苟全性命于乱世”^[8]。周作人的这些观点，均体现了其自由主义思想立场与回避政治的倾向。身为《骆驼草》周刊的实际主持人，周作人的自由主义理念得以彰显。这在该周刊中体现为讲闲话、玩古董、说鬼谈天，译介古希腊拟曲等；情感上趋向冲淡、平和自然，讲究收敛、内蕴，于平淡中见深意。如第1期刊发的《水里的东西》，周作人谈家乡的河水鬼与日本的河童传说，并声称谈论这些东西只为引起读者对民俗学研究的兴趣，并无其他政治上的深意。与同时期上海刊物所具有的浓厚的商业色彩不同，创刊于北平的《骆驼草》周刊则沿袭了“五四”时期非商业性的同人办刊风格，不付稿酬，印刷费大家一起凑，广告多推介新的文学作品，没有明确的商业指向。这种经营模式在很大程度上保证了《骆驼草》周刊的纯粹性和精英性，打造了不涉钱财名利的自由畅谈的一方“乐土”，以至于参与其中的冯至连“德国都不想去了”^[9]。

如果将《骆驼草》周刊看成一个以周作人为中心的文学场，那么依照占位原则，其声称的“势力薄弱”、不愿与文学主流相争斗就显得没有多少说服力了。虽言不争，大抵很有“知其不可而为之”的姿态。在具体创作过程中，周作人不断回应外界的质疑，企图确立小品文的正统和主流地位，在主流文学之外赢得相应的合法地位。此外，徐祖正在该周刊上发表的一系列文学论文，俞平伯等所发表的一系列文学作品，都表达了对政治的拒斥态度，同时批驳左翼文学对其生存空间的挤压。他们声称自己并不畏惧挑战，“都在老老实实地把自己的话，可算唯一的特色”^[10]，“虽不齿于争那道统，可是当仁不让的决心，绝对不可没有的”^[10]。这体现了《骆驼草》周刊同人在自由主义的宗旨以外，尚有与正统文学一争高下的野心和意志，他们看似清淡闲谈的笔调，实际上蕴蓄了对抗主流世界的勇气和对文化和文明作别样阐释的欲求。他们以自身的创作实践，为灰暗的北京文艺界，注入了一剂新鲜的血液。

2. “十字街头”的潜隐：战斗者与苦难观照者

尽管《骆驼草》周刊上的大部分作品是兴趣之余、言志之作，是象牙塔里的文章，但并非所有的文学作品都是如此。疏离政治并不意味着没有政治参与，关心民瘼、体察国情的意识仍然零散地渗入周刊中，体现出了《骆驼草》周刊同人“走向十字街头”的一面。

该周刊第6期发表的徐玉诺的诗歌《谁的哭声》，以人马、战车、飞机、炸弹、死尸等意象，表现了战火纷飞的时代人民生活的苦难。诗歌以反问的语气、悲愤与同情的语调对现实进行了控诉：“唉，这是谁的隐痛的哭声？人儿的哭声？牲口的哭声？麦子的哭声？新鬼的哭声？地母的哭声？”^[11]可以看出，这是诗人代表时代与苦难大众在发问。诗人深陷于苦难大众的生存之痛中，“急梦醒来，我听见耳旁边一片哭声”^[11]，在生的挣扎与死的苦痛中，诗歌充满具体历史语境和个体经验的张力。第11期所刊发的石民《机器，这时代之巨灵》，控诉了现代工业疯狂“摧毁旧时代的一切”，视“人类为刍狗，造成了这时代的噩梦”^[12]，成为一种该让人诅咒的疯狂。与同时期左翼作家殷夫的红色抒情诗《我底告白》对照阅读，可以看出二者的差异。殷夫写道：我是在机械底心脏底下受胎，在钢铁的碎片中间生来……我底心脏是铁打，铁片的组织^[13]。殷夫的诗歌视野开阔，气势磅礴，充满激情与幻想，富于现代动感气息，以“机械万岁，引擎万岁，光明万岁”^[13]这种口号式的宣言传达出对新世界宏伟的文化想象。石民的感情则较为克制、理性，从反思的角度对机器发出诘问。可见，左翼文学面对现实往往是直接的干预甚至怒吼，而《骆驼草》周刊同人则在一个安静距离中观照现实与反思现实。第9期所刊永坤的《毛太太》中，刀子嘴豆腐心的毛太太平时总对丈夫毛老爷骂骂咧咧，后来丈夫被土匪抓去，生死不明，她却日日上山打探，借树叶来预示丈夫的死活：“你果真死了的话，请你把树叶飞上去给我看看！那么我才可以知道。”^[14]作者不动声色地写出了下层民众生活的艰难与苦涩。同一期发表的曹聚仁的《捧桥脚》，写家乡人用小孩来镇桥的陋习，也是关系民生之作。作者对发生在杭嘉湖苏松太常锡一带的摄魂捧桥脚一事发表评论，指出南京捉鬼造陵的谣言，原是“一套把戏的变相”^[15]。同时期鲁迅的《太平歌诀》也提到南京造陵之事：南京近日忽发现一种无稽谣传，谓总理墓行将竣工，石匠有收摄幼童灵魂，以合龙口之举^[16]。鲁迅对此的批评不失左翼作家的锋利，而曹聚仁的讽刺亦相当深刻。第21期所刊徐祖正的《某天的日记》，开篇即写时局的动荡。

作者对山西军退出北平一事，说不出是“恐惧”还是“希冀”，因为生于乱世，“出去进来的态度，其间好像并无多大的关系”^[17]，透出对于政治形势变幻的无可奈何之感。第23期刊发署名补白子的《国庆日之朝》，可以看出作者对当时的政治形势还是很关注的：国庆日这天，天安门并无欢庆的气氛，“听说本年奉有命令要隆重庆祝的，但实际可说不如从前”^[18]。这几句话点出当时北平时局动荡不安，国庆日也没有了往年盛大的庆祝场面。

综上所述，《骆驼草》周刊虽声称与政治保持疏离，但并非“不谈国事”，刊发的也并非完全是个人言志之作，表明《骆驼草》周刊同人对时局是关注的，对生命、对社会也进行了独特的观照，总体上体现了其“十字街头”与“象牙之塔”互相缠绕的状态。

二、对《骆驼草》周刊文学观念的批判：“没落”与“趣味”

《骆驼草》周刊总体上作为当时卓尔不群的一股清流，没多久就遭到了革命文学者的批判。正如惠敏在《闲话》中所说，“骆驼草”是一个孤孽子，“挨骂是它的预算，打倒也是它的预算”^[19]。

（一）“没落”

1930年6月3日，《新晨报副刊》发表题为《读〈骆驼草〉上几篇东西》的文章，认为《骆驼草》是“落到资本主义泥坑里的大学教授，领到了几百块闲暇安然地坐上骆驼，谈起了‘草’，如斯而已”^[20]。还有文章直接指责周作人“命定地趋于死亡的没落”^[21]。对此，俞平伯很快发表《又是没落》加以反击。他指责普罗文学家们从没落中断定《骆驼草》周刊同人“相当地认识‘时代’了”，认为他们的没落“无非做下酒物，茶点耳”。此外，俞平伯不赞成作家将创作重心放在读者的评判上，认为创作欲是自足的，无求于外^[22]。俞平伯代表《骆驼草》周刊同人对外发声，对左翼文学提出质问：“请不要只管搬弄‘某基’‘某夫’苏式人名，和布尔乔普罗利他等空名词，来蒙混人吓唬人。第二，理论固然要讲，也请拿点儿作品出来看看。”^[22]言语之中透露出锋芒，责问初期普罗文学“无条件推翻一切传统”^[22]，斥责他们阐发理论与实际创作脱节，怀疑他们不是真正从事文艺的人。

事实上，关于“没落”的“骂名”，《骆驼草》周刊背负过，来到上海后的鲁迅也背负过。冯乃超说鲁迅代表着“隐遁主义”^[23]；李初梨用“堂吉诃德”嘲笑鲁迅为一个闯入现代的中世纪骑士，一个滑稽化的英雄；潘梓年批评鲁迅自以为骂得痛快，但“适足表现出‘老头子’的确不行罢了”^[24]。“老头子”因

此成了“左联”时期周扬等人对鲁迅的代称。鲁迅曾坦言在“革命文学”战场上，他是落伍者^[25]。在文学活动中被人嘲笑落伍意味着跟不上时代，意味着被时代所抛弃。但鲁迅与周作人不同，他及时学习无产阶级文学理论，调整其文艺思想以转向革命文学，最终成为“左联”的中坚人物。鲁迅曾说：“我有一种事要感谢创造社的，是他们‘挤’我看了几种科学的文艺论，明白了先前的文学史家们说了一大堆，还是纠缠不清的疑问。”^[25]

周作人自身也有暮年之气，承受着中老年危机。他在1930年2月1日致胡适的信中说，近六七年在北京“觉得世故渐深”，以前所做的文章“亦多暮气”^[26]。当时就有学者注意到，苦雨斋周围的文人大都是中年人，而当时的青年追求的是新的刺激的花样，所以青年们对沉静言论“是颇非难的”^[27]^[5]。多数青年崇尚的“趣味”为刺激、激进的普罗文学，而中年人带有死气沉沉暮气色彩的文章，不符合青年人的审美口味。于是正统与异端、年轻与衰老形成两极对比，所以周作人及其主持的《骆驼草》周刊被称为不合时宜的“没落”和落后也是有原因的。

（二）“趣味”

早在1927年，创造社成员批评语丝派的“趣味”，就曾以戏仿式的笔调描绘北京的周作人及其圈子：“做小诗罢！俳句罢！使心灵去冒险罢！读古事记罢！徒然草罢！”^[28]概括出以趣味为中心的生活基调“是闲暇，闲暇，第三个闲暇”^[28]。创造社早期对语丝社的批判其实是对整个“五四”文学观念的批判。同样，《骆驼草》周刊遭受的“趣味”的指责也是在左翼文学占上风的背景之下产生的。当时，很多刊物努力摆脱其既有的休闲娱乐趣味，向左翼大旗靠拢。比如泰东书局编辑部刊登的《九期刷新征文启事》，宣称杜绝个人主义、温情、享乐、厌世的文艺，转变刊物的发展方向。《骆驼草》周刊保持着自身“言志”的个人主义趣味遭到批评就不可避免了。恰恰“独抒性灵”“言志”的花鸟虫鱼题材是周作人以及《骆驼草》周刊偏好的趣味。周作人在《骆驼草》上发表的文章，往往引发其他作者效仿，如艾辛的《臭虫》，丁文的《故乡的蒺藜》《河水鬼》等。周作人曾谈到喜作“草木虫鱼”闲适小品文的缘由，说“这是我所喜欢的”，“他们也是生物，与我们很有关系”^[29]，其中也蕴含着对生活的热爱与对人生的关怀，读者能从中体味出现世之美。丁文《故乡的蒺藜》由可食用的蒺藜想到故乡的人：“昨天阅报，仿佛说是故乡又在闹饥荒了，饥荒就任其饥荒好了，反正赈灾委员会的大人先生们未必肯冒险走到那些穷乡僻壤的地方去，那么我可以想象故乡

人们一定又在那里吃他们的蒺藜烧饼了!”^[30]暗讽当地有关机构不去赈灾,人们只能靠这种野生的食物渡过难关,幽默之中不乏对故乡百姓遭遇的同情。如此观之,闲适小品也并非完全闲适,对现实人生的关怀仍然跃然纸上。这种看似悠闲的笔风暗藏着对现实担忧的玄机,正如周作人所言,虽然“富有隐遁的色彩,但根本却是反抗的”^[31]。俞平伯也对左翼文坛关于“趣味”的批评表示过不满:“譬如孩子喜欢吃糖,女人喜欢喝醋都是趣味,而我们独以趣味名,呜呼!”^[32]当然也变相地承认了他们的“趣味”确实存在。

外界特别是左翼文坛对周作人以及《骆驼草》周刊的所谓“趣味”,大多持批评的立场。贺凯认为,中国社会一再转变,革命也有新发展,周作人却依然肩负“五四”时代思想革命的旗帜,钻在“趣味”里写他的悠闲清淡的小品,显然不合时宜^{[27][66]}。当然,也有理解和赞赏周作人等的趣味的。如苏雪林就认为,周作人的革命性被他的隐逸性所遮掩,受人冷落。“但他不愿做前面挑着一筐子马克思后面担着一口袋尼采的‘伟大说诳者’而宁愿做一个坐在寒斋里沏苦茶的寂寞‘隐士’,他态度的诚实,究竟比较可爱。”^{[27][212]}将周作人视为寂寞的“隐士”,并理解周作人的精神追求。从总体上看,《骆驼草》周刊远离革命文学,同样也与商业与严峻的社会现实保持距离,呈现出从容悠闲的心境,以比较安全的距离观察生活,超然于世外。左翼文学属于为社会的“载道”派,《骆驼草》周刊则属“独抒性灵”、写花鸟虫鱼的“言志”派。文学观念的差异是其遭到批评的关键。此外,批评者将《骆驼草》周刊冠以“没落”“趣味”,针对的是其主要特点,某种程度上忽视了“趣味”作品之中隐藏着的对现实人生、对生命意义的追寻。

三、结语

20世纪二三十年代的中国社会风云变幻,文学大势经历了从文学革命到革命文学的更迭,普罗文学、左翼文学的兴盛势不可挡。在此背景下,大部分作家在革命、在“载道”的“十字街头”呐喊,也有少部分人在上海这个“销金窟”麻醉自己。而坚守北平的周作人及其圈子,总体上保持着对言志的纯文学的迷恋,这引发了革命文学家们对他们“没落”“趣味”的批判。通过梳理,发现《骆驼草》周刊的文学实践亦时常偏离其“不谈国事”、疏离政治的主张,具有关注“十字街头”的斗争,关注时局与人民苦难的一面。对此加以关注,有利于把握《骆驼草》周刊的全貌,看到其丰富复杂的面相。同时,通过《骆驼草》这份刊物,可以发现此时的周作人及其同

人在“象牙之塔”与“十字街头”之间徘徊的无奈和背后的隐痛。

参考文献:

- [1]郁达夫. 郁达夫全集:第11卷[M]. 杭州:浙江文艺出版社,1992:172.
- [2]周作人. 发刊词[J]. 骆驼草周刊,1930(1).
- [3]冯至. 冯至全集:第4卷[M]. 石家庄:河北教育出版社,1999:332.
- [4]废名. 邮筒[J]. 骆驼草周刊,1930(3).
- [5]废名. 莫须有先生传[J]. 骆驼草周刊,1930(4).
- [6]张梁.《语丝》作品选[M]. 北京:人民文学出版社,2011:221.
- [7]孙玉蓉. 俞平伯研究资料[M]. 北京:知识产权出版社,2010:319.
- [8]岂明. 闭户读书论[J]. 新中华报副刊,1928(1):5.
- [9]杨铸. 沉钟社通信选[J]. 新文学史料,1988(1):156.
- [10]俞平伯. 冰雪小品跋[J]. 骆驼草周刊,1930(20).
- [11]徐玉诺. 谁的哭声[J]. 骆驼草周刊,1930(6).
- [12]石民. 机器,这时代之巨灵[J]. 骆驼草周刊,1930(11).
- [13]起潮. 我底告白[J]. 拓荒者,1930(3).
- [14]永坤. 毛太太[J]. 骆驼草周刊,1930(9).
- [15]聚仁. 捧桥脚[J]. 骆驼草周刊,1930(9).
- [16]鲁迅. 太平歌诀[J]. 语丝,1928(18).
- [17]徐祖正. 某天的日记[J]. 骆驼草周刊,1930(21).
- [18]补白子. 国庆日之朝[J]. 骆驼草周刊,1930(23).
- [19]惠敏. 闲话[J]. 骆驼草周刊,1930(8).
- [20]千因. 读《骆驼草》上几篇东西[N]. 新晨报副刊,1930-06-03.
- [21]非白. 鲁迅与周作人[N]. 新晨报副刊,1930-06-12.
- [22]俞平伯. 又是没落[J]. 骆驼草周刊,1930(7).
- [23]冯乃超. 艺术与社会生活[J]. 文化批判,1928(1).
- [24]中国社会科学院文学研究所现代文学研究室.“革命文学”论争资料选编:上[M]. 北京:知识产权出版社,2010:106.
- [25]鲁迅. 鲁迅全集:第6卷[M]. 北京:人民文学出版社,2014:552,741.
- [26]张菊香,张铁荣. 周作人年谱(1885—1967)[M]. 天津:天津人民出版社,2000:394-395.
- [27]陶志明. 周作人论[M]. 上海:北新书局,1934.
- [28]成仿吾. 完成我们的文学革命[J]. 洪水,1927(25).
- [29]岂明. 专斋随笔·六草木虫鱼小引[J]. 骆驼草周刊,1930(23).
- [30]丁文. 故乡的蒺藜[J]. 骆驼草周刊,1930(8).
- [31]霜峰. 我所见的鲁迅与岂明两先生[N]. 新晨报副刊,1930-05-06.
- [32]俞平伯. 从王渔洋讲到杨贵妃的坟[J]. 骆驼草周刊,1930(19).

[责任编辑 于湘]